

*В диссертационный совет Д 212.298.15  
при ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский  
государственный университет»  
(национальный исследовательский университет)  
Адрес: 454080, г. Челябинск, пр. им. В.И. Ленина 76*

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Телюбаевой А.Ж. «Влияние инфраструктурного обеспечения социальной сферы на качество жизни населения регионов», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика)

Диссертация Телюбаевой А.Ж. на тему «Влияние инфраструктурного обеспечения социальной сферы на качество жизни населения регионов» посвящена исследованию актуальной проблемы повышения качества жизни населения регионов за счет совершенствования предоставления социальных услуг. Диссертант поставил перед собой цель – обосновать теоретические и методические подходы к оценке инфраструктурной обеспеченности социальной сферы регионов для разработки мер по снижению инфраструктурных ограничений повышения качества жизни населения субъектов РФ. На наш взгляд, эта цель автором была достигнута.

Структура представленного автореферата логична, методологически выдержана. Она позволяет проследить процесс постановки цели исходя из актуальности темы и отмеченных автором подходов отечественных ученых к решению указанных проблем.

В автореферате четко прослеживаются элементы научной новизны. Представляет интерес предложенный автором методический подход к оценке состояния инфраструктурного обеспечения социальной сферы регионов, который позволяет определить качественную и количественную результативность функционирования социальной сферы субъектов РФ в контексте достаточности инфраструктурного обеспечения для повышения качества жизни.

На основании предложенной системы показателей автор доводит исследование проблемы до практического анализа. Так, среди достоинств автореферата необходимо отметить предложенную автором группировку субъектов РФ (на примере УрФО) на территориальные зоны по критерию



концентрации инфраструктурных ограничений. В частности, применение сводной оценки по регионам сопряженности уровней и значений эластичности по интегральным показателям, позволило выделить регионы с критическим состоянием инфраструктурного обеспечения, неэффективным управлением социальной сферой в целом и конкретизировать программные меры органов власти субъектов РФ.

Далее следует отметить представленные соискателем общие и точечные рекомендации по снижению инфраструктурных ограничений и повышению результативности функционирования социальной сферы регионов, включающие меры по оптимизации материально-технической базы, институциональные и организационно-управленческие меры, оценочные критерии деятельности исполнительных органов власти субъектов РФ.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в автореферате, являются достаточно обоснованными. Достоверность результатов исследования подтверждается использованием большого количества статистического материала. Результаты анализа грамотно сгруппированы в различные схемы, таблицы, что повышает степень доказательности и наглядности точки зрения автора.

Тем не менее, как и любая самостоятельная, творческая работа, рецензируемое исследование имеет недостатки и спорные моменты.

На стр. 10 автореферата рассматривается понятие «инфраструктурные ограничения социальной сферы», но не уточняется авторская трактовка этого термина.

Сводная оценка результативности взаимосвязи «объекты инфраструктуры социальной сферы – социальные услуги – качество жизни населения» позволила автору выявить наличие/отсутствие и типы инфраструктурных ограничений, а именно «несовершенство деятельности институтов инфраструктуры социальной сферы и их низкая отдача; неэффективное государственное и муниципальное управление социальной сферой регионов» (стр. 16). Однако не уточняется, какая группа показателей в анализе, отражает оценку деятельности институтов инфраструктуры социальной сферы и уровень их отдачи, а также эффективность государственного и муниципального управления.

В целом диссертационная работа, судя по автореферату, по всем параметрам представляет собой самостоятельное исследование и заслуживает высокой оценки. Работа Телюбаевой А.Ж. соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная



